
Löst die 3 Teile der Quizchallenge, gebt die Codes in das h5p ein (QR-Code) und 
notiert euch hier die Ergebnisse 

Windkraft in Deutschland 

Die BRD kann maximal lediglich ___________________________ des Energiebedarfs von ca. 120kWh pro 
Person und Tag aus Wasserkraft decken. Deshalb brauchen wir weitere Energieformen! 

Abschätzung des Potentials der Windkraft in Deutschland  

Energieumwandlung am Windrad 

Merke: 

1. Dabei gilt:        Ekin=  
vwind Windgeschwindigkeit 
mluft  die Masse der Luft die durch den Rotor strömt  → hängt von ________________________ und 
vom  ________________________________________ ab. 
 

2.      größere Höhe => ________________ Windgeschwindigkeit 
Größere Windräder   

    größere Rotoren => größere Fläche => _______________ Luftmasse mluft 

 

3. Doppelte Windgeschwindigkeit bedeutet doppelte 
Masse. => Wenn sich vwind verdoppelt wird die kin. 

Energie des Winds ⬜ Mal so groß. 
 
 
 
Damit sich die Windräder nicht gegenseitig behindern, muss mind. ein Abstand 
von ____ ⋅ d (d Rotordurchmesser) zwischen zwei Windrädern sein. 
 => Auf 1km² passen damit 4 (mittelgroße) Windräder mit jeweils 100m 
Rotordurchmesser d. 
 
 
 

 

Ergebnis:  
Mit 40 000 Windräder (Platzbedarf siehe 
Landkarte) und 20 000 Offshore-
Windrädern an der Küste, erhalten wir 
_____________ kWh pro Person und Tag 
und damit fast die Hälfte des deutschen 
Energiebedarfs (nahezu durchgehend, 
tags, nachts, egal ob Winter oder Sommer) 

  

  

d 

Ekin Luft 

 
max. ____ % 



Nebenrechnungen zu Teil 2 
 

Berechnung kin. Energie der Luft: 

Ekin = 

a) Auf ein Windrad trifft Luft der Geschwindigkeit 𝒗𝑾𝒊𝒏𝒅 = 𝟔, 𝟓
𝒎

𝒔
. Nimm an, dass die Masse der Luft, die 

das Windrad innerhalb einer Stunde in Bewegung setzt 𝒎𝑳𝒖𝒇𝒕 = 𝟐, 𝟑 ∙ 𝟏𝟎𝟖𝒌𝒈 beträgt.  

                                  

                                  

                                  

                                  
 

Ekin Luft = ___________________ J pro Stunde 

b) Gehe davon aus, dass das Windrad 50% in elektrische Energie umwandelt. Bestimme, welche elektrische 
Energie in kWh dabei pro Stunde erzeugt wird. 

Eelektrisch = ________________ kWh pro Stunde 

 

Bestimme nun, die Geschwindigkeit der Luft nachdem diese durchs Windrad geströmt ist  

                                  

                                  

                                  

                                  

                                  
 

vWind_nach_Windrad = _________m/s 

 
 

Nebenrechnungen zu Teil 3 

 

Berechne mit Hilfe des Ergebnisses aus dem lila Kasten aus Teil 2 die elektrische Energie in kWh, die 
auf einem 𝑘𝑚2 innerhalb von 24ℎ erzeugt werden kann.  

                                  

                                  

                                  
 

Eges =    _____________kWh pro km2 pro Tag 

 
 

Berechne mit dem Ergebnis aus dem orangen Kasten,  

die Windenergie auf dieser Fläche (25 000 km²) in kWh pro Tag  

Eges = ________________________________________________ 

Wie viele Windkraftanlagen braucht man dafür?  

Anzahl: _________________________________ 

Abschluss: Nun können wir die Energie pro Person und Tag, die die Windenergie am Land (Onshore) in 

Deutschland bereitstellen kann berechnen 

E Onshore = _____________________________________ = ____ kWh pro Tag pro Person 

 


